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1. i.  Σ = {𝑎, 𝑏} alfabesi kullanılarak yalnızca boş kelimeyi (𝜀), 𝑏 kelimesini ve 𝑎𝑏 kelimesini kabul eden, 

bunlar dışındaki hiçbir kelimeyi kabul etmeyen bir deterministik sonlu otomata tasarlayınız. (10 puan) 

Çözüm. 

 
 

ii. 𝐿 = {𝑤 ∈  {𝑎, 𝑏}∗| |𝑤| ≡ 1 (𝑚𝑜𝑑 3)} dilini tanıyan bir deterministik sonlu otomata tasarlayınız. (10 

puan) 

 

Çözüm. 

 

2.  Σ = {𝑎, 𝑏} alfabesi kullanılarak oluşturulan aşağıdaki diller için düzenli ifade bulunuz: 

i) 𝐿 = {𝑎𝑛𝑏𝑚|𝑛 ≤ 2, 𝑚 ≥ 2} (10  puan),  

ii). 𝐿 = {𝑤 ∈ {𝑎, 𝑏}∗|w 𝑒𝑛 𝑎𝑧 𝑖𝑘𝑖 𝑘𝑒𝑧 𝑎𝑎 𝑎𝑙𝑡 𝑘𝑒𝑙𝑖𝑚𝑒𝑠𝑖𝑛𝑖 𝑖ç𝑒𝑟𝑖𝑟} (10 puan) 

Çözüm.  

i. 𝑅 = (𝜀 ∪ 𝑎 ∪ 𝑎𝑎)(𝑏𝑏)𝑏∗ 

ii. 𝑅 = {𝑎, 𝑏}∗𝑎𝑎{𝑎, 𝑏}∗𝑎𝑎{𝑎, 𝑏}∗  

3. i. Formal olarak 𝐺 = {{𝑆, 𝑋}, {𝑎, 𝑏, 𝑐}, 𝑅, 𝑆} ve 𝑅 türetim kurallari aşağıdaki gibi verilmiş olan 

grammerin türettiği dili bulunuz (10 puan) 

𝑆 → 𝑎𝑆𝑐|𝑋       𝑋 → 𝑏𝑋𝑐|𝜀 

ii. Formal olarak 𝐺 = {{𝑆, 𝑇, 𝑈}, {𝑎, 𝑏, 𝑐}, 𝑅, 𝑆} ve 𝑅 türetim kurallari aşağıdaki gibi verilmiş olan 

grammerin türettiği dili bulunuz (10 puan) 

𝑆 → 𝑇𝑈       𝑇 → 𝑎𝑇𝑏|𝜀          𝑈 → 𝑏𝑈𝑐|𝜀  

Çözüm. 

i. 𝐿 = {𝑎𝑖𝑏𝑗𝑐𝑘|𝑖 + 𝑗 = 𝑘} 

ii. 𝐿 = {𝑎𝑖𝑏𝑗𝑐𝑘|𝑖 + 𝑘 = 𝑗} 

4. 𝐿 = {𝑤𝑐𝑤𝑅|𝑤 ∈ {𝑎, 𝑏}∗}  dilinin kelimelerini kabul eden bir pushdown otomata tasarlayınız. (20 puan) 

Not: 𝑤𝑅, 𝑤 kelimesinin tersten yazılmışıdır. 

İpucu: Öncelikle c harfi gelene kadar okunan her a harfi icin yığından bir sey çıkarmadan yığına bir a 

harfi; benzer şekilde okunan her b harfi icin yığından bir sey çıkarmadan yığına bir b harfi ekleyin. c 

harfi okunduğunda kelimenin ortasına gelmişsinizidir demektir; yığına bir sey ekleyip çikarmadan yeni 



duruma gecin. Daha sonra okunan her a harfi icin yiğindan bir a harfi cikarin; benzer sekilde okunan her 

b harfi icin yiğindan bir b harfi cikarin.  

Çözüm. 

 
5. İkilik sistemde çift sayıları kabul eden bir Turing makinesi dizayn ediniz. (20 puan) 

Çözüm. 

 

 


